

「健康通行證」擴適用範圍 預約接種大增 法強制醫護打針 違者停職

■馬克龍呼籲民眾打針，對抗Delta變種病毒。 路透社



■法國下月起到食肆將要顧客出示通行證，以證明自己已打針或檢測呈陰性。 網上圖片

法國新冠疫情近期因Delta變種擴散有反彈跡象，同時疫苗接種速度卻開始放緩，為免爆發新一波疫情，總統馬克龍前日公布一系列措施加強疫苗接種，包括強制醫護人員打針，同時擴大國內「健康通行證」的適用範圍，下月起公眾進入大部分食肆、商場和搭乘交通工具時，都要出示已經接種疫苗或病毒檢測陰性的證明，為促使民眾以打針取代頻繁檢測，當局更決定停止提供免費病毒檢測。消息一出立即見效，超過90萬人在馬克龍講話後湧往預約接種疫苗。

法國近期確診數字由上月底的每日不足2,000宗，回升至4,000宗，相信是Delta變種蔓延所致。與此同時，法國疫苗接種數字持續回落，雖然已開放所有12歲



■法國醫護需打針，保護自己在工作中不受新冠病毒感染。 網上圖片

或以上人士打針，但現時平均每日只有約16.5萬人打第一針，遠低於5月底時平均每日逾40萬人；全國目前只有約40%人已完成接種，比率未足以防範病毒傳播。

9月起檢測將改為收費

馬克龍前日以埃菲爾鐵塔為背景發表全國演說，公布由下月起拓闊「健康通行證」的使用範圍，日後民眾進入食肆、醫院、商場、長途火車等交通工具、戲院等不同場所，都要出示通行證，以證明自己已打針或近期檢測結果陰性；為鼓勵民眾打針而非不斷檢測，由9月起檢測亦會改為收費，持醫生證

明的有病徵人士可獲豁免。

另一項措施則針對醫護人員，法國去年疫情初期錄得數萬宗護理院內死亡的病例，但截至目前仍然只有60%院舍員工及80%的私家醫護接種了首劑疫苗，馬克龍於是下令所有醫療設施及療養設施內的員工，以及照顧長者或在家療養患者的人員或義工，都需在9月15日前打完兩針，否則可被停職、停薪或罰款。

馬克龍整體的訊息就是呼籲民眾「打針！」，甚至在twitter上亦上載一張自己不斷重複「打針」的動圖；他警告住院患者恐在8月增加，「道理很簡單，愈多人打針，病毒傳播的範圍便愈小」；不過他未有公布任何新的封城措施，解釋社會需學習與病毒共存；讓全體國民接種疫苗才是重回正常生活的唯一途徑。

新措施明顯成功刺激民眾接種意慾，當地最大疫苗預約網站Doctolib，前晚一度錄得每分鐘最多2萬宗預約，是歷來新高，全日共有逾90萬人預約，較5月11日時的最高紀錄多一倍。

富國打加強劑 世衛斥「貪婪」

近日陸續有國家宣布，計劃為民眾接種第三劑新冠疫苗作為加強劑，世界衛生組織批評是富裕國家這種「貪婪」行為，導致疫情一直未能結束，指出現時仍有很多發展中國家的高風險感染人士，甚至尚未接種首劑或第二劑疫苗。世衛同時指出，目前未有科學證據證明，需要接種加強劑。

富裕和發展中國家的接種率仍然懸殊，世衛總幹事譚德塞稱這種情況是富國的「貪婪」所致，指出他經常被問到疫情何時會結束，「其實很快可以結束，因為我們已擁有抗疫工具，但『疫苗民族主義』延長了疫情。」譚德塞同時呼籲美國輝瑞和Moderna（莫德納）藥廠，向「新冠疫苗保障機制」

（COVAX）供應疫苗，並授權其他國家自行生產。

對於部分國家計劃為民眾接種加強劑，譚德塞認為在很多貧窮國家尚未開始為醫護人員和長者打針的情況下，這是不合理的做法。世衛首席科學家斯瓦米納指出，現時未有科學證據證明，有接種加強劑的必要，指出有需要時，世衛會發出相關指引，強調接種與否不應取決於藥廠的建議。

輝瑞早前向美國食品與藥物管理局（FDA）申請，為已接種兩劑疫苗的民眾打第三針加強劑。美國衛生部前日表示，在與藥廠商議後，決定暫時無須打加強劑，日後會根據數據再考慮是否需要接種。



■譚德塞批評富裕國家行為令疫情一直未能結束。 法新社

Delta 變種蔓延 冠疫情肆虐1年半，亞太地區不少國家原被視為防疫成功例子，最先在印度發現、傳染力較高的Delta變種病毒卻蔓延全球，造成這些亞太國家疫情以歷來最嚴重的幅度惡化，需要實施嚴格防疫措施；較早開始接種疫苗的歐洲國家，原本已着手解除入境限制，卻同樣因西班牙及葡萄牙等國疫情升溫，或無法如期在夏季重啟旅遊。

亞太地區多個國家於本月錄得歷來新高的確診或死亡數字，如韓國上週五錄得逾1,316宗病例，是歷來新高；泰國則累計錄得逾35萬宗病例、2,800多宗死亡，其中逾90%是在今年4月以來錄得；印尼的新一波疫情下，更出現醫院無法再接收病人、氧氣用盡等場面；越南去年全年只錄得2,800宗病例，在過往兩週月卻新增2.2萬宗。歐洲同樣因Delta變種蒙陰，其中西班牙及葡萄牙的惡化速度最快，以西班牙為例，每日新增病例由6月底的約3,500宗急增至上週的每日逾1.3萬宗，在未打針的年輕人間錄得最多病例；葡萄牙的病例在過往3周倍增，上週四錄得逾3,200宗病例。

世界衛生組織總幹事譚德塞亦在前日警告，Delta變種毒株正以極快速度席捲，導致確診和死亡病例急增，預料很快會成為全球疫情的主要病毒。

逾200醫護義工確診 大馬關接種中心消毒



■大馬斯里肯雅邦一個檢測中心，一名醫護為同事消毒。 路透社

馬來西亞全國最大規模、位於雪蘭莪州的新冠疫苗接種中心爆發疫情，超過200名醫護及義工確診，需關閉一天進行徹底消毒，中心全數450多名工作人員需要隔離檢疫。原已預約今日到該接種中心打疫苗的民眾，將被重新安排日期接種。

主管疫苗接種工作的科學部長凱里昨日在網上新聞會稱在接報有兩名義工確診後，當局為該接種中心的工作人員進行大規模檢測，結果有204人呈陽性。他們的病毒量低，暫時未能確定是否由中心傳播。他又敦促在上週五起曾到該中心打針的民眾，一旦出現病徵，便要自我隔離10天。

馬來西亞上月起實施嚴格的防疫措施，但疫情持續惡化，當地新冠疫苗接種率目前僅約11%。凱里表示，今次是首次有接種中心因爆發疫情需要關閉，但強調不會影響整體接種計劃。